

**ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СОЦИАЛЬНОГО  
ПЕДАГОГА И СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА С СЕМЬЕЙ  
ЗА РУБЕЖОМ**

*Кравцова Ольга Михайловна,  
канд. ист. наук, доц. кафедры общей и дошкольной педагогики  
Белорусского государственного педагогического университета, г. Минск  
E-mail: kravtsova.bgpu@tut.by*

**FEATURES OF THE INTERACTION OF A SOCIAL TEACHER  
AND A SOCIAL WORKER WITH A FAMILY ABROAD**

*Kravtsova Olga Mikhailovna,  
Cand. hist. sciences, associate Professor of the Department of general and  
preschool pedagogy Belarusian State Pedagogical University, Minsk*

**Аннотация.** Цель - анализ некоторых зарубежных социальных практик работы с семьей, сложившихся в современном обществе. Метод – теоретический анализ психолого-педагогической литературы. Результат – возможность внедрения интересных социально-педагогических практик работы с семьей в Республике Беларусь.

**Abstract.** The goal is to analyse some foreign social practices of working with a family that have developed in modern society. Method – theoretical analysis of psychological and pedagogical literature. The result is the possibility of introducing interesting social and pedagogical practices of working with a family in Republic of Belarus.

**Ключевые слова:** социальные практики, анализ, семья, за рубежом, пособия, консультации.

**Key words:** social practices, analysis, family, abroad, manuals, consultations.

Под влиянием процессов глобализации, происходящих в мире, изменения традиционного института семьи, смены жизненных ценностей в обществе в настоящее время актуализировался вопрос сохранения и укрепления семейного воспитания. В качестве важнейшего фактора укрепления семьи в современном мире выступает социальная политика государства. Социально-педагогическая работа с семьей в каждой стране имеет свои особенности и включает помощь со стороны государства, общественных, религиозных, коммерческих организаций и частных лиц.

Многие европейские государства берут на себя часть расходов на воспитание детей, используют общественные фонды для выплаты разных пособий, дотаций на содержание детей в детских учреждениях, на детское питание и одежду, предоставляют помощь семьям, имеющим несколько детей; существует система льгот по трудовому и жилищному праву, по социальному обеспечению и страхованию, налоговому обложению и др.

В одних странах четко сформулированы цели и принципы социальной семейной политики (Австрия, Германия, Франция, Финляндия, Чехия, Швеция, др.). В ряде других стран (Бельгии, Дании, Испании, Италии) приняты меры для стимулирования рождаемости, экономической поддержки семей с детьми, воспитания детей.

В США, например, существуют центры общественной жизни общины, которые оказывают помощь нуждающимся семьям. Отличительной чертой системы социальной защиты детей в США является ее децентрализация, проявляющаяся в реализации многочисленных программ на различных уровнях: федеральном, штатном, местном. Активно действует Программа нуждающимся семьям с детьми на иждивении, оказывающая помощь вдовам с детьми. Материальная помощь оказывается детям и семьям с небольшим доходом, несовершеннолетним матерям и матерям-одиночкам. В некоторых штатах действует программа «Хелп», по которой молодым матерям предоставляется место в специальных приютах, где детям обеспечен присмотр и уход, а мать может учиться и работать. Эти приюты финансируются федерально-штатной программой детской помощи. В стране есть программа «Хендстарт» по воспитанию и развитию детей с замедленным развитием из бедных семей.

В дошкольных учреждениях выделяют деньги из федерального бюджета для детей из бедных семей, которые охвачены программой «Школьные завтраки»; ведется работа с несовершеннолетними правонарушителями и подростками «группы риска», которая строится с целью привлечения детей к полезным делам по их реабилитации. Детям из малообеспеченных семей оказывают помощь в трудоустройстве, в присмотре за детьми в дневное и вечернее время, создании служб для незамужних матерей, защите детей, перенесших насилие, наблюдении за адаптацией ребенка в приемной семье.

В Германии существует специальная «скорая помощь» социальных работников по оказанию неотложной помощи семьям, отличающимся частыми скандалами, агрессивным поведением в целом. Там открыты Центры по оказанию помощи мужчинам, женщинам и детям, пережившим развод. Для помощи несовершеннолетним матерям и их детям государство совместно с общественной организацией «Союз в защиту юных матерей» создает дома-общежития, где воспитательницы, социальные работники и психологи помогают мамам получить образование, профессию и пособие. Социальные работники работают и с трудными подростками и их семьями, занимаясь предупреждением детской преступности, привлекают детей и подростков к работе с престарелыми одинокими людьми в доме инвалидов и больницах.

В Австрии федеральная секция молодежи совместно с коммерческими организациями осуществляет программы, включающие различные виды деятельности для семьи: спортивно-оздоровительную, культурно-досуговую, технического творчества и многие другие.

Во Франции интерес представляют «Центры каникул и досуга», которые организуют отдых для детей и родителей во время каникул: туризм, спортивные игры, посещение исторических мест, выставок, бассейнов, библиотек, различных мастерских. Социальная помощь оказывается семье, имеющей ребенка-инвалида: лечение ребенка бесплатное, выплачивается пособие для услуг няни, пенсия ребенку-инвалиду, выделяется инвалидная коляска и т.д.

В Швейцарии родителям с детьми бесплатно рассылаются письма консультативного характера для создания нормальных взаимоотношений и повышения воспитательного потенциала семьи в течение первых трех лет жизни ребенка. Письма родителям освещают разнообразные семейные проблемы: психолого-педагогические особенности развития ребенка определенного возраста, ребенок и конфликты, семейный климат, вопросы интимной жизни, появление других детей в семье и др. Многие церковные общины Швейцарии также оказывают помощь женщинам, матерям и вдовам, реализуют разные проекты, организуют благотворительные обеды, отдых для семьи с детьми, некоторые социальные мероприятия.

В Финляндии действует множество общественных ассоциаций, которые оказывают помощь семьям по различным проблемам воспитания детей, помощь в критической ситуации, предупреждение насилия, преодоление конфликтности и др. Лига защиты детей и молодежи организует педагогическое просвещение родителей, спортивно-оздоровительную и культурно-массовую работу с семьей; в период беременности, рождения ребенка организуются консультации для родителей, также защищаются права детей-подростков. Каждому ребенку выплачивается пособие до 18 лет, независимо от семейного дохода, а матери-одиночки получают пособия на детей.

В Болгарии существует так называемый государственный алиментный фонд, который выплачивают алименты на детей, родители которых нерегулярно посылают алименты семье. В большинстве европейских стран осуществляется выплата единовременных пособий на рождение ребенка вне зависимости от дохода семьи. В Румынии, например, единовременное пособие выплачивается с рождением третьего и последующих детей.

Политика защиты семей с детьми отражается также в пенсионном законодательстве ряда стран. В Германии при начислении пенсии женщине начисляют дополнительный трудовой стаж в связи с рождением и воспитанием детей; в Румынии снижен пенсионный возраст для женщин, родивших троих детей, – на 1 год, родивших четверых – на два года, троих – на три года и т.д. Существуют льготы семьям с детьми и по жилищному законодательству. Так, в Болгарии, Венгрии, Румынии, Польше предусмотрены льготы при получении государственных квартир многодетным семьям, при покупке своих квартир таким семьям выдается заем.

Анализ некоторых направлений социально-педагогической помощи семье за рубежом свидетельствует о том, что семья рассматривается как главный фактор социализации, развития и воспитания ребенка. За рубежом существует комплексная и эффективная система помощи семье, цель которой состоит в обеспечении каждой семье доступной помощи в развитии, воспитании, образовании детей.

#### **Список литературы**

1. Дубинский, В. И. Социальная работа в Германии / В. И. Дубинский. – М. : ИНФРА-М, 2012.
2. Лукьянова, Г. В. Система социальной защиты во Франции (пути реформирования) / Г. В. Лукьянова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ieras.ru/journa/4.2013/article6>. – Дата доступа: 03.09.2016.